

《实验三部曲对化学学科核心素养的研究》结题报告

林辉煌

泉州市奕聪中学

实验三部曲对化学学科核心素养的研究

《实验三部曲对化学学科核心素养的研究》是泉州市洛江区教育科学“十三五”规划（第二批）2018年度立项课题，课题于2018年11月批准立项，2018年11月开题并开展实质性研究。课题实施两年来，在省市区各级教育行政部门、教育科研部门的关心与指导下，课题组按照研究方案和计划，扎实开展研究工作，取得了一定的成果：

一、理论成果

（一）明确“实验三步曲”的内涵

实验三部曲指的是通过三种模式，提高学生实验探究的核心素养。第一部曲是基础实验，将《高中化学课程标准》附录中指出的化学实验整理成册，印刷分发给学生，引导学生去学习，并在实验室开放期间到实验室进行实际操作。第二部曲是创新实验，利用科技创新比赛这一契机，每年组织学生参加实验装置的改进，创新实验的设计等，制作成参赛项目，参加泉州市青少年科技创新比赛，形成全国青少年科学影像节的作品。第三部曲是家庭实验，设计出让学生在家里就可以做的一些化学实验，引导学生热爱化学，热爱科学，培养学生科学精神和社会责任。

（二）提炼核心素养培养路径与策略

1、通过第一部曲基础实验，引领学生学习基础的化学实验，了解实验的相关操作流程，操作规范和注意事项。有了这些基本的技能，可以为学生提高实验探究的核心素养提供有力的保障。利用课余时间自行到实验室进行实验设计和探究，能够与同学进行小组合作，增强与人交流的能力，并能够在和同学的交流过程中，进一步改进设想。

2、通过第二部曲创新实验，引导学生培养创新意识。通过对往年科技创新比赛作品的解读，了解教材并不是绝对正确的，让学生勇于挑战权威，能尊重事实，形成独立思考、敢于质疑和批判的创新精神。创新是一个国家和民族发展的核心要素，学生在认真观察生活，认真观察实验现象的基础上，通过真实的实验现象去推测可能的结论，再通过改进实验，得到想要的结果。这样能初步学会收集各种证据，进而对物质的性质及其变化提出可能的假设；学生再基于证据进行分析推理，证实或证伪假设。以此来实现证据推理核心素养的培养。

学生从创新实验中，能够很好的体验化学物质的变化性；从宏观分析物质现象，到微观解释化学原理，从而培养学生的宏观辨识与微观探析的核心素养。从变化中体验物质间相互转化的特点，理解化学变化观念。

3、通过第三部曲家庭实验，加强学生模型认知、科学精神和社会责任的核心素养的培养。引导学生把家庭实验和所学化学知识、化学实验进行相互验证，深刻体会化学来源生活，服务生活的理念。化学在日常生活中无处不在。通过实验的模型创建，强化学生对化学实验的模型认知。基于生活的真实实验，能够让学生热爱化学，喜欢研究化学，从而喜欢化学学科，喜欢科学探究。因为这些实验都与生活密切相关，能够解释生活的一些现象，能够为人民美好生活服务，从而培养学生的社会责任。

家庭实验的规范设计，让学生体验科学是严谨的，科学是真实的，从而在严谨的设计中，学会规范的操作的重要性，深刻理解化学、技术、社会和环境之间的相互关系，赞赏化学对社会发展的重大贡献，从而培养科学精神和科学态度。

二、实践成果

（一）促进老师专业化成长

我们一共发表了论文9篇，尤其是我们课题组黄翠玉老师在创新实验研究过程中，所撰写的论文发表于核心期刊《化学教学》，并被《人大复印资料》全文转载，这是我们课题组申请优秀课题的一大利器。

综合我们的论文，我们旨在研究化学实验如何在平常的教育教学中开展，如何能够让化学实验更加有效。通过不断的探索和研究，我们总结出以下几个行之有效的方法：

1、基础实验是强化学实验探究核心素养的基本保障。将《课程标准》附录中提出的必做实验的实验方案制作成册，分发给学生，让学生在每次做实验时有所依据，并能够重视这些重点实验的操作步骤和方法。以此加强学生对基础实验的重视，并开放实验室，引导学生去进行实验的实践操作。以此，我们良好地完成三部曲之第一部。

2、校本教材是引导学生创新意识培养的启明星。课题组黄翠玉老师结合自己多年的经验和研究经历，总结设计出一本校本教材《创新化学实验开发与应用》，通过对中学化学中一些创新实验进行总结和提升，将一些实验的创新方法进行剖析，引导学生去创新，并引用了大量的案例，让学生有据可依，有理可学。以上良好实现我们实验三部曲的第二部。

（二）培养和提升了学生的创新精神与创新能力

1、创新是引领学生积极参与实验的有效途径。我们通过引导学生参加泉州市青少年科技创新比赛，让学生通过对实验的挖掘，针对实验过程不便利的地方、实际现象与理论现象出现不同等情况，进行改进和创新，培养学生大胆质疑，小心求证的重要素养。提高学生发现问题，解决问题的能力，让学生基于证据进行推理论证，培养证据推理的核心素养。引导学生自主创建新型的实验装置，发现实验不足之处，加以改进，让学生建立模型认知的核心素养。课题实施期间，我们获得了市级二等奖一项，市级三等奖两项。其中由林辉煌和谈晓云老师指导的《一种锌锰干电池的回收方法》送省赛参评，这个项目主要通过日常生活中太多的废旧干电池残留导致环境污染的问题，引发学生自主探究，设计再利用废旧干电池的方案。通过不断查阅资料和交流，学生能够很好的进行科学实验的探究与设计，沟通与交流，文献查找等，为今后成才奠定了良好的基础。黄幼云和尤传裕老师指导的学生设计的《一种NO的制备装置》，是在原有教材的基础上，对实验方案进行质疑，通过文献查找，实验验证，最终改进得到一套更加完善的实验装置，让学生懂得不迷信教材，不迷信权威，敢于创新的精神。以上内容良好的践行了我们实验三部曲的第三部。

2、科学影像节比赛斩获3个全国三等奖。在指导学生参加全国青少年科学影像节比赛中，获得了三个全国三等奖，《王水偷金》通过动画的形式，描述王水与黄金之间的溶解关系，破解不法商家伎俩。《钠是什么》通过实验探究金属钠的化学性质和物理性质。还有《取代反应》通过动画，动态展示有机化学中的取代反应的反应机理。很好的践行了化学来源于生活，应用于生活的理念。

基于以上研究成果，我们一致认为课题完成情况良好，富有创新，能够有效地指导教育教学，能很好的践行化学学科素养，尤其在实验探究与创新中得到良好的体现。我们要培养什么样的人，为谁培养人，建立起了一个良好的育人的方法，系统地完成化学实验三部曲的有关研究。